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Хела Фостера, в якому він, опираючись на власний досвід, аналізyє систему япон-
ської журналістики та розповідає про її основу — кіша-прес-клуби. 
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Хоча офіційно Японію називають країною із вільними засобами масової 

інформації, проте свобода японських ЗМІ західному журналістові видається 
специфічною. Сьогодні японська журналістика практично цілковито залежить 
від прес-клубів, або кіша-клубів, як їх називають в Японії, члени яких контро-
люють інформаційний потік у цій країні і не дають доступу до інформації ши-
рокому загалу. 

Кіша-прес-клуби — об’єднання журналістів з метою спільного отриман-
ня і переробки інформації. Першопочатковим завданням кіша-клубів було 
допомогти журналістам здобути інформацію — члени кіша-клубів укладали між 
собою угоди, згідно з якими обіцяли ділитися усією отриманою інформацією із 
іншими членами клубів. Проте, допомагаючи товаришам по клубу, журналісти 
різко виступали проти конкурентів, не даючи їм доступу до інформації. 

Кіша-прес-клуби було створено при усіх політичних партіях, відомих 
організаціях і навіть при окремих визначних політиках. До них увійшли корес-
понденти найвпливовіших японських засобів масової інформації — загально-
національних газет «Asahi», «Yomiuri», «Mainichi», «Sankei» i «Nihon Keizai», 
регіональних газет «Chunichi», «Hokkaido», «Nishi Nippon», «Tokyo», інформа-
ційних агентств «Jiji» i «Kyodo», телевізійних станцій «Fuji Television», «Nihon 
Television», «NHK», «TBS», «Television Asahi» i «Tokyo Television». 

Зараз у Японії нараховується близько тисячі кіша-прес-клубів. Кожен із 
них має від 30 до 150 членів. Найбільшим кіша-клубом є Парламентський кіша-
клуб, який висвітлює роботу 725 депутатів і має близько 5000 членів. Другий 
після нього — кіша-клуб прем’єр-міністра, до нього належить 470 журналістів. 
До клубів можуть належати і чоловіки, і жінки, хоча із 10 відсотків японських 
журналістів-жінок більшість працює в «глянцевих журналах» або у відділах так 
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званих «зелених новин». Фактично членами японських прес-клубів є лише кіль-
ка жінок. 

Кожен кіша-клуб має свою назву, яка походить від назви організації, 
події якої він висвітлює, наприклад, Кантей-клуб при прем’єр-міністрі, або від 
місцевості, де він знаходиться — Касумі-клуб — кіша-клуб, який пише про 
роботу Міністерства закордонних справ, що знаходиться у районі Токіо Касумі-
гасекі (Kasumigaseki). 

Загальні правила для всіх кіша-клубів були визначені кілька десятків ро-
ків тому Асоціацією Японських видавців та Редакторів, хоча фактично кожен 
кіша-клуб встановлює власні правила гри.  

Кіша-клубами керують комітети, які й визначають принципи їхньої ді-
яльності. Членами комітетів традиційно є здебільшого представники найвпли-
вовіших японських газет. Очевидно, що саме ці видання і мають найбільший 
вплив на політику кіша-клубів. Президентами кіша-клубів щодва-три місяці ста-
ють журналісти найбільших газет. 

Найголовнішою перевагою кіша-клубів є те, що лише журналісти-члени 
цих клубів мають право висвітлювати події, які стосуються організацій, до яких 
вони прикріплені. 

Це не відповідає одному із основних принципів демократії — принципу 
рівноправного доступу до інформації. Члени кіша-клубів критично ставляться 
до конкурентів, тому молодим журналістам і журналістам із маловідомих ви-
дань пробитися у Японії дуже важко. Важко працювати у Японії й іноземним 
журналістам. До 1993 року іноземні кореспонденти не могли стати членами 
жодного кіша-клубу Японії, за винятком прес-клубу Міністерства закордонних 
справ. Журналістам іноземних видань заборонено було навіть відвідувати прес-
конференції, організовані кіша-клубами. У 1993 році світова громадськість зму-
сила кіша-клуби почати приймати до своїх лав іноземних журналістів, що стало 
величезним поступом на шляху до свободи слова в Японії. 

Проте кіша-клуби продовжують відмовляти у членстві кореспондентам 
часописів, які мають найбільше свободи, вільним журналістам (так званим фрі-
лансерам) та репортерам, які працюють на політичні партії. 

Система японських кіша-клубів не лише унеможливлює для репортерів, 
які не є членами цього кіша-клубу, доступ до інформації, а й дозволяє чиновни-
кам маніпулювати пресою та сприяти самоцензуруванню репортерів. 

Лідери політичних партій, діяльність яких висвітлюють журналісти кі-
ша-клубів, зуміли через підкуп та прийняття неоднозначних законів приручити 
кіша-клуби і підкорити їх собі. Кіша-клуби стали засобом маніпуляції у руках 
влади. Остерігаючись конфлікту, члени кіша-клубів суворо контролюють ін-
формацію, яку подають, і не вдаються до критики. 

Особливою є японська метода вибору новин. Якщо у західних газетах 
найбільше цінують ексклюзивні матеріали, то в Японії ексклюзив — це щось 
майже непристойне. «Ексклюзив, про який не написав ніхто, — щастя для всіх», 
кажуть японські журналісти. 

Найбільше редактори японських ЗМІ бояться пропустити новину, про 
яку пишуть усі. Намагаючись висвітлити усі події, подані у прес-релізах, япон-
ські журналісти марнують час, який можна було б використати на розслідуван-
ня і аналіз інших подій. 
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Чиновники повністю контролюють те, що з’являється в пресі. Якщо 
журналістський матеріал не сподобається владі, кіша-клуб можуть відсторонити 
від інформації, вимагаючи покарання «винного» журналіста. До штрафних 
санкцій вдаються й тоді, коли один із членів кіша-клубу висвітлив подію, про 
яку не писали інші, — есклюзивний матеріал в японській журналістиці — табу. 
Покаранням за провину може стати тимчасове відсторонення від доступу до 
інформації або повне виключення із кіша-клубу. Страх перед покаранням 
призводить до того, що репортери остерігаються писати про те, що могло б 
викликати невдоволення чиновника чи інших членів клубу. В результаті цього 
японська громадськість не отримує правдиву інформацію і не може сформу-
лювати об’єктивної думки. 

Цікавою рисою японської журналістики є процес написання резонанс-
них історій. Члени кіша-клубу бояться поширювати критичну інформацію про 
чиновника, до якого вони прикріплені, проте, якщо інформація дуже важлива, 
вони діляться нею із репортером їхнього видання, який не належить до цього 
кіша-клубу і не має ніяких стосунків із цим чиновником. Ці репортери можуть 
написати критичний матеріал без будь-яких негативних наслідків для себе. 

Не зважаючи на різку критику японської журналістики з уст західних 
медіааналітиків, самі японці нею задоволені. Владний контроль за ЗМІ вони 
вважають заходом, потрібним для забезпечення національної безпеки країни. 
Оскільки японці завжди ставилися до іноземців, які намагалися завоювати 
їхню країну, насторожено, то скарги іноземних журналістів на труднощі при 
отриманні інформації особливого співчуття ні у кого не викликають. Проте 
останніми роками ці настрої починають змінюватися — глобалізація зачепила 
і Японію, впливаючи на притаманну їй систему цінностей — якщо 20 років 
тому кіша-прес-клуби вважали важливою складовою японської журналістики 
98 відсотків японців, то тепер у цьому впевнені лише 65 відсотків. 

____________ 
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